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ОСОЛИВОСТІ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО СТРАХУВАННЯ В УКРАЇНІ 
 

Сільськогосподарське виробництво є досить ризиковим напрямом 

господарської діяльності. Це пояснюється непередбачуваністю природних умов та 

мінливістю обсягів збору врожаїв, зміною заходів державної політики щодо 

регулювання аграрних ринків та коливанням цін на сільськогосподарську 

продукцію. 

Агрострахування визнане в світі як ефективний інструмент управління 

ризиками в сільському господарстві. Разом з тим, незважаючи на суттєву 

необхідність такого захисту, в нашій країні робляться лише перші кроки у цьому 

складному ринковому сегменті. 

Окремі аспекти як теоретичного так і практичного характеру досліджуваної 

проблеми висвітлено в працях вітчизняних та зарубіжних учених. Зокрема, 

питанням теорії та практики страхування присвятили свої праці такі відомі 

українські вчені: В.Д. Базилевич, В.В. Вітлінський, К.Г. Воблий, Н.М. Внукова, 

В.І. Грушко, С.А. Навроцький [2],С.І. Наконечний, С.С. Осадець, 

А.Ю.Полчанов,О.В. Сахно [4].  

На сучасному етапі сільськогосподарське страхування проходить глибоку 

кризу, основними причинами якої є, насамперед, відсутність економічної 

стабільності, сталого зростання виробництва, неплатоспроможність більшості 

сільськогосподарських підприємств і дефіцит фінансових ресурсів. 

Разом з тим, страхування сільськогосподарських ризиків в Україні 

необхідне, ринок агрострахування поступово розвивається, хоча, в силу своїх 

особливостей, досить повільно. 

Більш детально зупинимося на досліджені загальних тенденцій розвитку 

українського ринку аграрного страхування протягом періоду 2005-2015 рр. 

Ринок агрострахування на часовому відрізку 2005-2015 рр. демонстрував 

загальну тенденцію до повільного скорочення. Скорочувалися усі реальні 

показники діяльності ринку. Попри певне пожвавлення ринку у 2005-2008 рр. 

через виділення державних субсидій на компенсацію страхових премій, кількість 

укладених договорів страхування та об’єм застрахованих площ загалом 

зменшувалися.Щодо зібраних страхових премій, то їх сума в гривневому 

еквіваленті протягом 2005-2015 рр. зростала, проте це зростання є відображенням 

інфляційних та девальваційних процесів, що відбувалися в цей час в економіці 

України.  

Короткострокові коливання ринку агрострахування: 

з 2005 р. по 2008 р. – прискорене зростання ринку, пов’язане з виділенням 

державної субсидії. Обсяг зібраних страхових премій зріс у цей період у 12 разів; 

2009 р. – різке скорочення ринку через відміну субсидій. Обсяг зібраних 

страхових премій скоротився у 6 разів; 
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2009-2013 рр. – зростання середніми темпами, адаптація ринку до роботи в 

умовах відсутності субсидій, прийняття спеціального Закону з агрострахування, 

запровадження ліцензування діяльності з добровільного страхування 

сільськогосподарських ризиків, розвиток нових страхових продуктів, 

запровадження програми підготовки аварійних комісарів для проведення 

андерайтингу та оцінки збитку у агрострахуванні. Обсяг зібраних страхових 

премій зріс за цей період у 3 рази; 

з 2013 р. – нове скорочення ринку, спричинене загальним економічним 

спадом в економіці України[1; 3]. 

Загалом у 2015 андерайтинговому році страхові компанії уклали 1062 

договори страхування. Більша частина цих договорів (75,3%) – це страхування 

озимих культур від повної загибелі на період перезимівлі.Загальна страхова сума 

за договорами страхування сільськогосподарських культур та багаторічних 

насаджень, що були укладені у 2015 андерайтинговому році, склала 3,969 млн 

грн. Сума зібраних страхових премій склала 77,7 млн грн. Сільськогосподарські 

культури були застраховані на загальній площі 689,2 тис. га.Середня ставка 

страхової премії за весь андерайтинговий рік склала 2,0 %, в тому числі 3,3 % – за 

зимовий період та 1,7 % – за період весна-літо. 

У 2015 андерайтинговому році (зима 2014-2015 рр. та весна-літо 2015 р.) 

страхування сільськогосподарських культур здійснювали 12 страхових компаній. 

Слід зазначити, що компанії «Фініст» та «Теком» вперше у 2015 

андерайтинговому році заявили про себе, в той час як інші компанії мають досить 

довгу за українськими мірками історію страхування сільськогосподарських 

ризиків. Страхові виплати за договорами аграрного страхування здійснили 7 

страхових компаній. Найбільші страхові виплати здійснила страхова компанія 

«Інго Україна» (4,5 млнгрн, або 44,5% від усього об’єму виплат). Другою за 

об’ємом виплат стала компанія «Теком» (3,9 млнгрн, або 38,7%). Виплати 

здійснили також страхові компанії «Брокбізнес» (747,7 тис. грн, або 7,5%), «AXA 

страхування» (538,7 тис. грн, або 5.4%), Аска (224,8 тис. грн, або 2,2%), «PZU 

Україна» (117,4 тис. грн, або 1,2%) та УАСК (54,2 тис.грн, або 0,5%). 

За цей же період здійснювалося страхування 18 видів 

сільськогосподарських культур. Більшість договорів було укладено на 

страхування озимої пшениці (445 договорів, або 41,9%). Активно страхували 

також озимий ріпак (316 договорів, або 29,8%), соняшник (94 договори, або 8,9%), 

кукурудзу (75 договорів, або 7,1%), озимий ячмінь (70 договорів, або 6,6%). 

Найбільше площ було застраховано також під озимою пшеницею (401 тис. га, або 

58,1%) та озимим ріпаком (86 тис. га, або 12,5%). Далі йдуть кукурудза (59 тис. га, 

або 8,6%), соя (46 тис. га, або 6,7%) та соняшник (43 тис. га, або 6,3%). 

Обсяг страхової відповідальності за сільськогосподарськими культурами 

розподілився таким чином:першість належить договорам зі страхування озимої 

пшениці (1812 млнгрн, або 45,7 % від усієї страхової суми ринку), друге місце 

посідає соняшник (591 млнгрн, або 14,9 %), третє – кукурудза (483 млнгрн, або 

12,2 %), четверте – соя (409 млнгрн, або 10,3 %). Найбільше страхових премій 

було зібрано за договорами страхування озимої пшениці (49,0 млнгрн, або 63,1 % 
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від усіх зібраних з ринку премій), далі йдуть озимий ріпак (78 млнгрн, або 10,0 

%), соняшник (7,5 млнгрн, або 9,6 %) та кукурудза (5,3 млнгрн, або 6,8 %). 

Найбільший обсяг виплат у 2015 андерайтинговому році був здійснений за 

договорами страхування озимої пшениці (7,5 млнгрн, або 75,1 % від усіх 

страхових виплат). Далі йде кукурудза (1,1 млнгрн, або 10,7 %), озимий ріпак (0,7 

млнгрн, або 7,4 %), соняшник (0,5 млнгрн, або 5,3 %) та озиме жито (0,1 млнгрн, 

або 1,4 %).  

Отже, вищевикладене дає підставу зробити висновок, що середня ставка 

страхової премії протягом 2005-2015 рр. демонструє сталу тенденцію до 

зменшення. Це можна пояснити дією одного з наведених нижче факторів:  

використанням страхових продуктів, що покривають невеликий перелік 

малоймовірних ризиків. Так, через те, що у весняно-літній період переважно 

страхують від граду та вогню, а основні ризики, що складають справжню загрозу 

для виробників не покриваються, середня ставка премії на період весна-літо у 

2015 р. склала лише 1,7 %;  

використанням франшизи замість страхового покриття. У цьому випадку 

страхова сума не дорівнює обсягу страхової відповідальності страховика (є 

більшою за цей обсяг), а отже ставка страхової премії є штучно заниженою і не 

відображає реального співвідношення між страховою премією та обсягом 

прийнятої страхової відповідальності;  

використанням в деяких випадках формального страхування при отриманні 

кредиту або в інших ситуаціях, коли укладення страхового договору є умовою для 

здійснення інших операцій.  

Таким чином підсумовуючи викладене слід зазначити, що ринок 

агрострахування України у 2005-2015 рр. демонстрував загальну тенденцію до 

повільного скорочення, адже скорочувалися усі реальні показники його 

діяльності. Водночас, за період з 2009 р. по 2016 р. ринок зазнав суттєвих змін, що 

покращили якісні характеристики ринку. Це, зокрема, прийняття спеціального 

Закону про агрострахування, запровадження ліцензування діяльності з 

добровільного страхування сільськогосподарських ризиків, розвиток нових 

страхових продуктів, запровадження програми підготовки аварійних комісарів 

для проведення андерайтингу та оцінки збитку у агрострахуванні.  

Дванадцять страхових компаній (за підсумками 2015 р.) проявили інтерес до 

даного сегменту ринку страхування. За результатами проведеного дослідження 

встановлено, що ринок використовує невеликий набір страхових продуктів: 

– домінує страхування озимих культур від повної загибелі на період 

перезимівлі; 

– відсутнє повноцінне мультиризикове страхування врожаю ярих культур та 

озимих культур на весняно-літній період;  

– майже не використовуються продукти страхування врожаю на весь цикл 

вирощування. В той же час, така ситуація створює підґрунтя та можливості для 

розширення лінійки страхових продуктів.  
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Причиною того, що на ринку не реалізуються продукти мультиризикового 

страхування на весняно-літній період та, зокрема, не покривається такий 

системний ризик, як посуха, є об’єктивно висока вартість цих продуктів. 

Отже, ринок агрострахування потребує посилення системних зусиль зі 

сторони держави щодо його розвитку, зокрема, вдосконалення регулювання та 

надання підтримки цьому сектору.  

Не дивлячись на поточну складну макроекономічну та фінансову ситуацію в 

Україні, ринок агрострахування доводить свою життєздатність та потенціал для 

подальшого розвитку. 
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СОЦІАЛЬНО – ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТКУ 

ГОСПОДАРСЬКОГО КОМПЛЕКСУ РОЖИЩЕНСЬКОГО РАЙОНУ 

 

Розвиток господарського комплексу Рожищенського району безпосередньо 

пов’язаний з історією самого краю та першими відомостями про те, чим 

займалося населення в той чи інший період.   

Історія розвитку Рожищенського району бере початок ще з 1322 року, коли 

литовський князь Любарт Гедемінович подарував містечко Рожище соборній 

церкві Івана Богослова, яка знаходилась в Луцькому замку. З того  часу воно 

більше трьох століть було власністю Луцького єпископа [1]. 

Через вигідне розташування Рожищенський район не раз спустошувався під 

час нападу татар на Волинь, але завжди відбудовувався. У 1567 році польський 

король Сігізмунд Август надав містечку Рожище магдебурзьке право. Це стало 

одним із перших кроків до налагодження господарського та культурного життя 

району.   

У 1795 році, коли Волинь після третього поділу Польщі відійшла до 

Російської імперії, Рожище опинилось позаштатним містечком Луцького повіту 

під власністю графа Валеріана Стройновського. З цими подіям пов’язана зміна 

характеру Рожищ. Дбаючи за промисловий розвиток належних графу міст, він 

поселяє в межах району євреїв-ремісників. Це відразу вплинуло на розвиток 

ремесла і торгівлі. Цю ж мету – розвиток промислів – мав на увазі граф, 

поселяючи в Рожищі і на його околицях німців-колоністів [1]. 
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